

EL OBRERO

AÑO X

ELCHE 16 DE SEPTIEMBRE DE 1934

Bibliotecas Municipales
d'ELX

Órgano del

Partido Socialista



Número 16

Por disposición gubernativa ha sido destituido definitivamente el camarada Manuel Rodríguez Martínez

El alcalde más popular que ha tenido Elche.- En la próxima sesión Municipal el Ayuntamiento elegirá Alcalde.- La burguesía tiene allí

quince representantes, los proletarios doce.- ¡Hale, entren por uvas si quieren la Alcaldía! No lo harán, seguros podemos estar que no.

La destitución del Alcalde de Elche

Por acuerdo del Consejo de Ministros ha sido destituido definitivamente del cargo de Alcalde de Elche, nuestro compañero Manuel Rodríguez Martínez. Este Alcalde de Elche es el más popular que nuestro pueblo ha tenido. Su comportamiento durante los días que sucedieron a los luctuosos sucesos de Crevillente; su afán porque en Elche no se produjeran idénticos sucesos, ha tenido esta recompensa. Asistió a la manifestación de Crevillente, siguiendo órdenes del entonces Gobernador de la provincia, y por atender estas órdenes fué destituido del cargo que le dió el pueblo. Se desvivió porque durante la manifestación no se produjeran incidentes, y por desvivirse por ello expedientado y suspendido. Atendió a todos los sectores de la población y, por atender a todos, aquellos sectores que no merecían atención, después de haberla alcanzado, denunciaron e informaron en contra cuando se les mandó a declarar ante el Delegado Gubernativo.

Perdió la libertad por la República y puso su vida en peligro, y por ello, la República, que vino por su esfuerzo juntamente con el de todos los proletarios españoles, le premia de esta manera su labor. Le destituye.

Fué el que más votos alcanzó en las elecciones del 12 de Abril de 1931, y a pesar de eso, una denuncia de cuatro desalmados que fueron en coche a Crevillente, fué motivo suficiente en estos tiempos de euforia radical-monárquica, para destituirle y defraudar a aquellos numerosos votantes que pusieron su confianza en él.

Idéntico pago que le han dado al camarada Manuel Rodríguez, están recibiendo todos los que hicieron algo por la República y la aman de veras. Como esto es verdad, una vez más decimos que no queremos nada con la República. Aunque parezca mentira, la República es para los monárquicos. Que la defiendan ellos. Que la

quieran ellos. Que viva por el esfuerzo de ellos. De nosotros que no espere nada. Si acaso algún empujón para dejar paso a la nuestra. A ello vamos decididos.

No ocurrirá otro 15 de abril magnánimo. Si acaso algún Octubre rojo. No queremos vengarnos de nadie; únicamente apartaremos de en medio a aquellos que después puedan organizar un 10 de Agosto y a aquellos que aún sin organizarlo no presten el calor que necesita



todo régimen naciente.

Contra esos todo lo que sea necesario. No hay favor para nadie. No queremos ser crueles, pero sí defensores de lo nuestro. Y si esto en algo se puede comparar con la crueldad, que nos perdonen si quieren, no lo necesitamos tampoco. Seguiremos nuestro camino sin mirar lo que pisamos. ¡Adelante, camarada Rodríguez, la República Social, te hará la justicia que la República burguesa te niega! ¡Adelante!

A punta de lanza

Las cosas que se dicen por ahí. Parece ser que la Derecha llicitana, ha elevado escrito al Presidente de la Audiencia Territorial de Valencia, denunciando algo, que imposibilite al Sr. Ripoll Martínez, para ocupar el Juzgado Municipal. El candidato de la Derecha, es el Abogado de la Cal.

Ni con uno, ni con otro, ni con los cinco solicitantes, nos quedamos.

Por algo decimos que eran las cinco llagas.

¿Que son mas peligrosas, las ruedas de caramelos o las partidas de monte que organizan los burgueses en Santapola y El Pinet?

Aclare «El Eco», previo el informe de muchos radicales del monte.

El gran triunfo del concejal monárquico Sr. Sansano Ibarra, obtenido en la sesión del día 8 del actual, consiste en afirmar que llevará sus hijos al Instituto.

No se esfuerce, ya sabemos que no tiene hijos y también el porque no los ha podido tener.

La tubería de las aguas potables, es una calamidad.

La Asociación de Agricultores y Regantes de San Isidro del Campo de Elche, quiere defender a los campesinos de los que intentan comprar el trigo a menos precio del de tasa. ¿Quiéren datos de infractores? Pregunten a Andrés Serrano Selva.

Y pudiera ser que el Secretario de la Junta de Contratación les ayudara a ello. Pregunten, pregunten, que tal vez no queden fallidas sus intenciones.

Los chulos de la República no cesan de matar ciudadanos. Cria cuervos y te sacarán los ojos. ¡Asesinos!

Idiota: ¿Serás Juez Municipal de Elche? Nos alegraríamos mucho, idiota.

Santo, fué a Valencia por el Inspector. Va camino de Presidente de la Gestora, según el se cree. Nosotros creemos que va por mal camino. Confórmese con el enchufe del Jurado Mixto, no lo pierda todo. Y si lo pierde, adiós pesetas para su gasto particular. Jacinto ya no dá mas, amigo.

El Magnate de la Industria, ya sabemos quien es. Que leales son los de la Derecha. Se dedican a denunciarse unos a otros.

Te aguardamos el secreto hasta la semana que viene.

Sr. Cura del Arrabal, ¿qué le ha pasado con unos recibos?

Ficha número 11 de nuestro Archivo

Allá en nuestras mocedades, conocimos a dos hermanitos, artista el uno, comerciante el otro, dos verdaderas alhajas, como más adelante comprobará el lector. Una de ellos casó con la hija de un fabricante. El otro, el artista, el compositor, el autor del tango ¡Ay ven y ven!, aspiraba legítimamente a escalar los pináculos de la Gloria. Beethoven, Mozart, Donizetti, Wagner, Chapí. ¿Qué habían sido todos estos? Sin duda, ninguno de ellos hijo de comerciantes acaudalados, como lo era el artista D. Aurelio.

Y si aquellos sin medios económicos habían llegado a conquistar fama mundial ¿por qué regla de tres no había de lograr el mismo propósito D. Aurelio? Y llegó. ¿No había de llegar? Llegó a darse cuenta de que en el mundo del Arte era un perfecto alcornoque.

No obstante el fracaso artístico, en el fondo del alma de D. Aurelio, quedó dormido el arte, que en momento oportuno despertaría de su letargo. ¡Dejemos dormir al Arte!

Desde aquella fecha D. Aurelio imprimió a su vida un nuevo rumbo. Casose con su segunda novia que, como la primera, era forastera y dedicose con ahínco a la vida industrial, montando una original fábrica de alpargatas en la calle del Carmen. Decimos original porque las extravagancias de D. Aurelio eran propias, no de un pueblerino, sino de un gran hombre de negocios, hasta el extremo de que mientras los demás fabricantes cargaban con grandes maletas y cofres llenos del muestrario, D. Aurelio llevaba todo el equipaje en un bolso de Comadrón, pues las muestras las llevaba don Aurelio catalogadas en unas artísticas placas fotográficas.

¿Notas de precios? Tampoco necesitaba don Aurelio sacar muchas cuentas. Precio único, como las tiendas de «Todo a 95». Veamos. «Clase corriente, precio del 28... Ptas. 12, bajando cada centímetro una peseta», de forma que al llegar al n.º 16 tenía que dar el género gratis y en los del 15 y 14 abonar a los clientes una y dos pesetas por docena, mas la mercancía. Así terminó la fábrica.

Fracasado en el arte y la industria, volvió don Aurelio a la vida de artista, actuando de pianista en un café de camareras, cuya actuación ocasionó grandes y graves disgustos en el hogar. Aquello no era casa, era un cuartel, se daban más tortas que en un pelotón de reclutas. Las costillas de su costilla fueron las que sintieron los mayores efectos.

Mezclados con las trifulcas familiares, tuvo el artista momentos de verdadera inspiración, en uno de los cuales llegó a componer el siguiente «couplet»: «Una joven forastera vino a casa el otro día para oír por vez primera la radiotelefonía».

D. Aurelio, como D. Aristóbulo—su hermanito—eran dos verdaderos angelitos, muy bien educa-

dos, muy devotos, sobre todo D. Aurelio que no salía de las sacristías desde que terminó su vida industrial. Ignoramos si su inclinación a frecuentar tales lugares, era como consecuencia lógica de su fe, o si por el contrario había escogido aquel santo lugar para otra cosa muy diferente. Lo cierto es que este niño, afiliado a la «Congregación del Santo sepulcro», fué sorprendido en la sacristía practicando a la inversa el sexto mandamiento con una beata ex-monja, que no era su esposa ni Cristo que lo fundó, por cierto que el marido de la interfecta juró castigar a don Aurelio, y este que tenía montado un buen Almacén de música, se fué «Con la música a otra parte».

Bien dice el refrán que «Dos de un vientre y cada uno de un temple».

Si bien es verdad que el hermanito a que hacemos mención anteriormente era un buen católico y fiel cumplidor con exceso de sus deberes para con la Iglesia, este otro, D. Aristóbulo, no quedaba atrás, si bien este detestaba la inclinación de su hermanito con respecto a lo de las sacristías.

En cuanto a practicar la caridad pública, se diferenciaban ambos en los procedimientos, aunque en el acto escueto de la caridad cada cual la practicaba de manera antagónica; pues mientras el primero regalaba hasta discos de gramófono a la ventera de «Un Alto en el Camino», para que sus dádivas estuvieran cantadas y bailadas, D. Aristóbulo protegía a una vecina viuda, sin que de ello se enterara su propia esposa, sin duda siguiendo el consejo de «Que no sepa tu diestra, lo que hace tu siniestra».

Y ya que hablamos de protección, quisiéramos saber por qué si la caridad se practica y las limosnas hay que agradecerlas, ya sean hechas con tacañería o con largueza. ¿Cómo es posible que quien recibe la limosna, se rebelde contra la dádiva?

Nos sugiere esta pregunta el hecho de que en cierta ocasión pudimos observar y oír perfectamente que al entregar D. Aristóbulo a la viuda protegida un billete de los de San Francisco Javier, ella protestara, porque con cinco duros, con aquella miseria, no tenía para nada.

¡Pero cinco duros como cinco soles era una miseria?

Nuestro intelecto no acierta a comprender ni a adivinar el Misterio. Bien es verdad que don Aristóbulo se halla a muchos codos sobre nosotros en cuanto a materia gris, por algo regentó durante la Dictadura la Presidencia de la Comisión Municipal de Instrucción Pública y Bellas Artes.

Confesemos nuestra mediocridad y más que esto nuestra impotencia para penetrar en los secretos de D. Aristóbulo, como hombre de letras y negocios más o menos morales.

EL DEL FICHERO

SESION DEL AYUNTAMIENTO

Diganos «El Eco» algo de la Adoración Nocturna.

También aquí en Elche tuvieron lugar el jueves en la Iglesia de Santa María, los funerales de Don Gonzalo de Borbón, hijo del ex Rey, muerto trágicamente.

El acto, organizado por Falange Española tuvo aspecto familiar, tanto, que pasó desapercibido y hasta no se encontró entre los adictos quien pechara con la Presidencia, cuyo sillal no fué ocupado por nadie.

Después del ceremonial, dos polilitos, Leandro Sofer y otro de la colla, mendigaron unas firmas en la forma que se pasa la bandeja en los templos, en la que los fieles depositan su voluntad para que descanse las almas pecadoras en el purgatorio.

Como al acto de los funerales, a falta de ambiente y de adictos había que darle importancia, ya que no por la cantidad, por lo menos por la calidad de los asistentes, se prestó *desinteresadamente* a prestigiarlo con su presencia el maestro Parexo.

¡Categoría que tienen los hombres!

¿Cómo había de faltar a la ceremonia del Borbón el *Gran Jiménez*? Fué una personalidad relevante de las que asistieron. Quien ostenta méritos y títulos mas que sobrados para dar valor a las cosas, no podía faltar. Porque verán Vds. Primero fué miembro activo de lo anónimo y desconocido. Después, miembro activo de los Radicales. A continuación miembro activo igualmente de la Ceda. Y últi-

El pasado viernes, después de dar cuenta de todos los asuntos ordinarios y resolver en consecuencia, el Ayuntamiento conoció una comunicación del Gobernador Civil de la Provincia, participando el acuerdo adoptado en Consejo de Ministros, desistiendo definitivamente a nuestro camarada Manuel Rodríguez, de su cargo de Alcalde. El compañero García Alberola, tuvo unas frases de alabanza para la labor del Alcalde que cesa, manifestando que el no ha-

ber laborado aún con mas intensidad, no fué por falta de fé y amor por el pueblo, sino por que al siguiente día de su toma de posesión, elementos de varios matices le declararon una campaña cruel. Lamenta que a esta sesión no concurren concejales de los diferentes partidos que integran la Corporación y por último se acuerda celebrar sesión extraordinaria para la elección de nuevo Alcalde, el próximo lunes 17 del actual.

Hasta el lunes, no sabemos que ocurrirá. 15 son los representantes de la burguesía y 12 los proletarios. De querer aquellos, pueden elegir Alcalde a uno de los suyos. Nos parece que no tendrán valor para ello. Después de haber sido Alcalde Manuel Rodríguez, es un poco serio ocupar la Alcaldía, y a tanta seriedad, tal vez no se aventara ninguno de los concejales que no pertenecen al Partido Socialista.

namamente miembro activo de los funerales de don Gonzalo.

¡Veremos en que para la actividad de este pollo con espolones!

Día de grandes emociones: Congregación entusiástica de palmerers con título, con futuros palmerers y simpatizantes a palmerers. Gran banquete-homenaje; música, poesía, rotulación de una palmera que simbolice la memoria del genial palmerer mayor. Todo un derroche de ciencia, arte, cultura y alegría congregado. ¿Para qué? Para firmar el pase a la historia al festejado. Se nos cae la baba de gozo y sentimos en nuestro cuerpo el hormigueo de los celos, pero nos consuela este sabio adagio: La sori no es pa qui la busca...

Los funerales del pequeño Borbón fueron un rotundo fracaso, tanto que el fotógrafo Picó que estaba preparado para operar no se atrevía a hacerlo por que apenas se hallaban congregadas treinta personas de ambos sexos; pero surgió la genial idea de parapetar-

se a la puerta del templo y llamar a todos los chicos que merodeaban por allí y colocándolos delante de los mayores se sacó la fotografía consiguiente, la que de seguro se publicará en la prensa reaccionaria para demostrar el entusiasmo de los admiradores del ex Rey. Estos farsantes reaccionarios se engañan a si mismos.

SR. GOBERNADOR:

En el Centro Radical de esta Ciudad, situado en la calle de Sagasta, se juega a los prohibidos en pleno día.

Con poco que se molestaran los agentes a sus órdenes, los cojerían infraganti, pues aunque entre familia, lo hacen muy descaradamente.

Instituto Nacional de 2.ª Enseñanza

Los exámenes extraordinarios de Septiembre, darán principio el día 24 del actual, a las 9 de su mañana.

Tribuna Juvenil

Democracia Republicana

En Madrid hace poco se celebró el juicio del proceso que se le seguía al fascista Merri del Val por la muerte de nuestra querida compañera Juanita Rico y de los balazos que recibieron sus dos hermanos de cuyas heridas uno ha quedado inutilizado.

Todos recordaremos los momentos de dolor que sentimos al saber el cobarde atentado de que habían sido víctimas nuestros camaradas, dolor que pronto se transformó en coraje al saber de la manera que se llevó a efecto tan cobarde atentado y que todo Madrid señalaba como uno de los autores de este repugnante crimen al célebre defensor del partido del hada y el patíbulo Merri del Val; pues bien, el Tribunal de urgencia constituido en una de las salas de la Carcel Modelo de Madrid dicta fallo favorable absolviendo ha dicho fascista e inmediatamente es puesto en libertad ¿No había delito? ¿Lo había? pues según todos los informes que nos administraba la prensa de Madrid si que lo había, pero a nosotros no bastará que digamos que sí que lo había, sino que examinando un poco la actual-

ción de estos tribunales de urgencia nos podremos formar juicio del fallo dictado en Madrid.

Pongamos por ejemplo la huelga de campesinos. ¿Que ocurrió en la huelga de campesinos para que se abarrotasen todas las cárceles de España de trabajadores? ¿Que delito cometieron estos obreros? Pues según todos los informes que llegaban a diario estos compañeros eran castigados por el terrible delito de coacción.

¿Es motivo esto para que en Jaén, Extremadura, Andalucía y otras muchas provincias se dictase sentencias contra honrados obreros, dejando a sus hogares en la más completa miseria, y a sus pequeños sin lo más necesario, para llevarse a la boca? Pues ¿era delito acaso que un obrero instase a otro a que secundara la huelga para sostener las mejoras que la burguesía quería usurparle? Habremos de decir que si esto era delito, delito era el que los patronos, aprovechando la presencia de la fuerza pública y sabiendo que había una huelga que, aunque el Gobierno dijera todo lo contrario, estaba declarada con todos los requisitos de la Ley, coaccionaran a los obreros, amenazándolos con someterlos a la más espantosa miseria sino se sometían a sus caprichos, provocando con esto los choques entre los obreros y la fuerza pública, que tanto hubo de lamentar España. ¿Se dictó alguna sentencia contra los que cometían estos actos criminales?

Dejemos esta pregunta para que sea contestada por todo el proletariado español y emprendamos la más enérgica protesta, ya sea en la prensa, la tribuna o en la calle, para demostrar que no estamos dispuestos a que mientras nuestros compañeros, por un mero capricho del cacique o del cura, vayan a dar con su cuerpo en un inundo calabozo, y queden impunes estos crímenes y sus ejecutores continuen merodeando en España.

VICENTE SERNA

Bebed sidra champagn "EUREKA"

Tintorería Quitamanchas
LOPEZ

Colores a la muestra - Negros para lutos - Lavado en seco - Planchado perfecto - Tenga presente que en esta casa no encojen las piezas por ser manipuladas mecánicamente - Desinfección - Higiene Economía - Se planchan trajes en el acto.

Marlana Pineda, 22 (Antes Salvador)
ELCHE

Miguel Salvetti Pardo
MEDICO

Especialista en enfermedades de los pulmones y corazón
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6
Corredera, 12 ELCHE

TRANSPORTES
LA ILICITANA
(Molina Hermanos)

Servicio rápido y económico
ELCHE - VALENCIA
combinado en Sabadell, Barcelona, Castellón, Morella, Utiel, Vall de Uxó, Palma de Mallorca y Zaragoza.
Agencia en Elche: Nicolás Salmerón, 12-Teléfono, 215.
Agencia en Valencia: S. Vicente, 151 (Posada S. Andrés) Telf. 10759.

CLARNUS

Diputación, 309, entresuelo, 1.ª BARCELONA Horas de despacho: de 9 a 12
(entre Bruch y Lauria) Teléfono 20302

Préstamos de dinero y de grandes capitales en hipotecas, letras, etc. y sobre fincas, valores, etc.
(Tramitación rápida y reservada)

En todas las poblaciones y pueblos se facilitan préstamos de capitales en metálico por grande e importante que sea la cuantía. Con la garantía para el peticionario que solicita el préstamo, nuestra más rigurosa reserva. Tipo de interés legal desde el 5% anual. Tiempo de duración de los préstamos, por más número de años que todos los que se han estipulado hasta la fecha; o a corto plazo según se convenga. Amortización involuntaria sin apremios. Facilidades de pago para la devolución del préstamo con facultad de aplazamientos. Con derecho a prórroga en los vencimientos. Ventajas en el pago de intereses con fecha a posteriori sin recargo.

Los préstamos de capitales se facilitan en diferentes conceptos: Crédito personal. Letras. Hipotecas 1.ª, 2.ª, 3.ª y 4.ª. O sin hipotecar. Escritura privada. Anticresis. Debitorio en documento notarial sin inscripción en el Registro de la Propiedad. Inscripción previa. Anotación preventiva, etc., etc.

Los préstamos de capitales se facilitan bajo toda clase de garantías: Fincas Rústicas, Urbanas, Edificios, Masías, Casas de campo, Mansos, Torres, Chalets, Almacenes, etc., etc. Y sobre Casas en construcción. Y sobre Terrenos, Campos, Solares, Huertos, etc., etc. Y sobre Nudas propiedades, Coopropietarios, Censos, Indivisos, Proindivisos, Usufructos, etc., etc. Y sobre Fábricas, Talleres, Industrias, Manufacturas, etc. Y sobre existencia de Maquinaria, Géneros, Mercancías, Primeras materias, Autos, Maderas, Cereales, Vinos, Granos, Frutos, Ganado, etc., etc. Y sobre toda y demás clases de garantías. Y descuento de Letras.

Y se facilita dinero en el acto con la garantía de toda clase de Valores españoles e imprescindiblemente que se coticen en la Bolsa. Debiendo proceder para que el préstamo sobre los valores se verifique en el acto, a que el propio interesado presente ineludiblemente la correspondiente póliza de compra de los precitados valores que acompaña; y además exhibir la cédula personal o carnet de identidad para acreditar la personalidad coordinativa del poseedor de los valores en cuestión. Siendo toda pignación de valores debidamente legalizada ante agente oficial de cambio y bolsa.

Las peticiones para la rápida obtención de toda clase de préstamos deben ser solicitadas a base de manifiesta y bien definida solvencia del interesado, procediendo sin intervención de corredores ni intermediarios a formular directa o personalmente la petición del préstamo, haciendo constar la cantidad en pesetas que se solicita, debiendo presentar el solicitante las copias, escrituras, documentos, titulación, etc., etc., de comprobación acreditativa de posesión, correspondiente a la garantía de que hace oferta con que responder del préstamo que solicita.

Exigiendo la más estricta seriedad y formalidad como precedente acreditativo para el cumplimiento a su debido tiempo del reembolso del crédito o reintegro del préstamo que solicita.

Confitería GARCIA

Especialidad en toriadas, mazapán y turrónes
Teléfono, 117
Canales, 52 ELCHE

BLASCO

SASTRE
Castelar núm., 10-1.

NUEVO RETÉN ELÉCTRICO

INSTALACIONES ELÉCTRICAS Y DE RADIO.
PRONTITUD Y ECONOMIA
NO EQUIVOCARSE
CURR FUENTES, NÚM. 2 (ANTES EVARISTO)

Ricardo

Bicicletas y accesorios - Agencias de las acreditadas marcas O R B E A y THOMANN (española) (francesa)
No compre usted bicicletas ni accesorios sin antes visitar la CASA RICARDO
Avd. B. Ibáñez, 32 - C. Alicante ELCHE

LA UNION

SERVICIO MÉDICO
ARRABAL Y CENTRO
D. José Pomares
Llano y Sta. María
D. Antonio Brú Gómiz
PRACTICANTES
D. Mariano Casas Antón.

EL OBRERO

ALCALDÍA DE ELCHE

A los agricultores

Por el Servicio Agronómico de esta Provincia se comunica a esta Alcaldía su propósito de establecer CAMPOS COLABORADORES para la divulgación del empleo de la variedad de trigo Senatore Capelli en siembra temprana. Los agricultores que deseen establecer un CAMPO COLABORADOR deberán solicitarlo por carta dirigida a la Jefatura del Servicio Agronómico en Alicante con arreglo a las siguientes condiciones:

El agricultor cederá una parcela de dos tahullas que se regarán precisamente de agua dulce comprada, debiendo sembrar en terrenos colindantes otra variedad de trigo a los que se dará el cultivo corriente para que sirva de tipo de comparación.

En la parcela cedida se sembrará trigo Senatore Capelli cuya semilla se facilitará gratuitamente por el Servicio, siendo de la propiedad del agricultor la cosecha recolectada, después de controlada por el Servicio.

El exceso de gastos por abonos, riegos, escardas, etc. será abonado por la Jefatura del Servicio, obligándose el agricultor a cumplir cuantas órdenes reciba de dicha Jefatura respecto al cultivo de la parcela.

Las parcelas ofrecidas han de estar labradas y preparadas para recibir la siembra, antes del 15 de octubre próximo.

Las ofertas deberán hacerse antes del día 30 del corriente mes de septiembre indicando término municipal, paraje, linderos, superficie, nombre y domicilio del agricultor y variedad de trigo que sembrará en los terrenos colindantes.

Siendo diez el máximo de CAMPOS COLABORADORES que se pueden establecer en este término, se escogerán los que a juicio del Servicio Agronómico reúnan mejores condiciones.

Elche 10 de septiembre de 1954.
EL ALCALDE.

Consignas de la Federación Española de Trabajadores de la Tierra

Para el día 22 del actual está fijada la concentración que en cada pueblo realizarán los campesinos españoles, al objeto de celebrar Asamblea extraordinaria y adoptar acuerdos que, elevándolos al Gobierno que nos des gobierna, sirvan para adherirse a los rabassaires catalanes; pedir las reivindicaciones de aquellos para todo el proletariado español; rebaja general de rentas; prohibición de los subarriendos; intensificación de cultivos; colocación de obreros por turno riguroso; trabajo para los parados; amnistía general para todos los presos sociales; cese del estado excepcional en que vivimos y con ello las persecuciones de que nos hacen víctimas a los obreros organizados, desconociendo nuestras mejoras y derechos sindicales, deteniendo y maltratando injustamente a los compañeros, clausurando Casas del Pueblo, persiguiendo la prensa obrera y destituyendo Ayuntamientos afectos a nuestras ideas.

Allí donde no sea factible la reunión de los campesinos, se redactarán estas peticiones y firmadas por todo aquel que quiera sumarse a la protesta, se elevarán al Gobierno, a la Federación de Trabajadores de la Tierra y a la Unión de Rabassaires de Catalu-

ña. El campesinado español ha de dar fe de los ideales emancipadores que sustenta y demostrar al caciquismo español amparado por los fascistas adueñados del poder por la traición del elemento radical, la confianza en nuestras fuerzas. Atención a la llamada.

Grupo Femenino Socialista

Se convoca a todas las compañeras pertenecientes al Grupo Femenino Socialista a Junta general extraordinaria, que se celebrará el próximo martes 18 del actual, a las 9 30 de la noche y en el Salón nuevo de la Casa del Pueblo, para tratar de la dimisión de parte del Comité

Para poder asistir a la Asamblea, será preciso la presentación del Carnet de afiliada.

¿Qué pasa en el Matadero?

Nada, señores eufóricos de la Derecha, no pasa nada. No es mas que un poco de tolerancia al comportamiento de nuestro comunicante por parte de la dependencia del matadero y un poco de justicia frente a los negocios sucios de los carniceros correligionarios vuestros.

En el Matadero, señores tramosos de «El Eco», no hablan de política ningún empleado Municipal, pero sí que lo hacen los carniceros enemigos del pueblo obrero, Antonio Campos y Vicente Cerdá, los que motivan algunas veces que alguno de estos modestos empleados, por las continuas provocaciones e insultos que le proferen a la Alcaldía, les den la réplica mereci-

da con el fin de pararle los pies a los labios de éstos, que con el desparpajo de un perfecto canalla lanzan en un establecimiento oficial.

Si a D. Manuel Cerdá se le hubiera consentido el matar cerdos sin el previo permiso del inspector de Carnes y no se le hubiera puesto la sanción correspondiente por la res que sacrificó en la Playa de Santa Pola sin el requisito correspondiente, seguramente no le hubiera interesado que ningún mequetrefe de «El Eco» redactase la nota insidiosa aparecida en el pelucho de los ex-hombres con el título que encabeza esta cuartilla.

Y a callar, fantoques perpétuos.

**¡Jóvenes! Leed
RENOVACIÓN**

Sindicato del Ramo de la Alpargata

NOTA IMPORTANTÍSIMA

Se pone en conocimiento de todos los compañeros y compañeras que trabajan en la industria alpargatera, que este Sindicato, en Asamblea general ordinaria celebrada el 31 del pasado mes de agosto, acordó que la Secretaría no atendería ninguna reclamación a los que no estén afiliados a las Secciones del Sindicato del Ramo de la Alpargata.

Este Comité encarece a cuantos se encuentren alejados de la organización, ingresen inmediatamente, para que la expresada Secretaría no se vea en la precisión de no atender las reclamaciones que se suscitan diariamente en las cuestiones del trabajo.

EL COMITÉ

A favor de los campesinos presos

Importa la suma anterior	5.002'00
Sansano	0'25
José Guilló	0'50
Juan Blasco	0'50
Pascual Irles	1'00
Juan Marco	0'50
Francisco Pastor	0'25
José Ruiz	0'25
Tomás Quiles	0'50
Total	5.005'75

Actos civiles

El pasado día 7 de los corrientes contrajeron matrimonio los camaradas Tomás Vázquez Jaén y Consuelo Berenguer López.

Nuestra más cordial enhorabuena.

Nuestros compañeros Manuel Ferrández Pérez, de la Juventud Socialista y Antonia Pastor Vázquez, perteneciente al Grupo Femenino Socialista, han tenido la satisfacción de ver aumentada su familia con un nuevo hijo, el que ha sido inscrito en el Registro Civil con el nombre de Marcos.

Tanto la madre como el recién nacido se encuentran en estado satisfactorio de salud.

Enhorabuena.

Exceso de original

Por falta de espacio ha dejado de publicarse un interesante artículo enjuiciando un escrito de las Derechas dirigido al presidente de la Audiencia Territorial, protestando del posible nombramiento de Juez Municipal a favor de D. Antonio Ripoll.

CIRCULO OBRERO

SERVICIO MÉDICO
ARRABAL

D. Miguel Salvati Pardo
CENTRO Y SANTA MARIA
D. Antonio Brú Gomis

LLANO
D. Jenónimo Sánchez Pascual

Francisco García Alberola

Fabricación y venta de Alpargatas al por mayor y detall.
Confección esmerada - Alta fantasía en alpargatas de cerco
Marqués de Asprillas, 17
ELCHE

**¡TRABAJADORES! ADQUIRIR LOS MUEBLES DE LA
Cooperativa Obrera de Producción de Muebles "La Aspense"**

ASPE (ALICANTE)

Representante en ésta Manuel Arabid Calle Alvaro núm. 2

**Rafael Niñoles Guillén
Odontólogo**

Ofrece sus trabajos de prótesis y enfermedades de la boca a su distinguida clientela donde siempre, en la **CALLE CANALEJAS, 38, 1.º** (Arriba de la Imprenta Segarra)

**Sombrereria
BELTRAN**

Mariana Pineda, 1
La que más barato vende y más surtida
Modelos de última novedad
Exclusiva de los
"Sombreros Fernández y Roche"

DISPONIBLE

Julia M. Guerra

PROFESORA EN PARTOS

del Seguro de Maternidad

Consulta para embarazadas

gratuita de 6 a 8 tarde

= CANÓNIGO TORRES, 2 =

IMPORTANTÍSIMO

Si quiere V. adquirir sillas usadas a precios sin compencia, diríjase a **JUAN DONAIRE RIBERA.-Glorieta.**

SASTRE

si quiere vestir con gusto y elegancia, visite la

CASA MERINO

PLAZA CERVANTES, 7.-1.º

Juan Vicente Cararena
PRACTICANTE

American Salón Barbería
Calle Canalejas.—ELCHE

Comidas y camas

casa del compañero

Ramón Soler Vázquez

Pontasgo, 52 (Carretera de Ocaña)

ALICANTE

Francisco Payá

MARIANA PINEDA, 16

Aparatos de Radio y Materiales Eléctricos
Grandes novedades en discos baillabies y de canto

Venta de agujas Parlophon

Imp. Moderna.—Elche.

Compra-venta de fincas

¿Desea comprar o vender casas, solares o fincas rústicas?

Escriba al apartado de Correos núm. 10 y verá satisfechos sus deseos con prontitud.

Rigurosa reserva y discreción

Gran rapidez en las operaciones

**PEDRO TORRES
DENTISTA**

CANALEJAS, N.º 36 (Bajos)

(No equivocarse, entre el café Casanova y la Farmacia Pinto)

SEA USTED ELEGANTE

Lo conseguirá llevando los sombreros de la mejor calidad, marcas

PALAREA Y BUESO

exclusivas en la sombrereria

CAMPELLO

Mariana Pineda, núm. 8

ELCHE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN	
Elche, un mes	0'60
Resto de España, trimestre	2'50
Extranjero, trimestre	2'80

EL OBRERO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Centro Obrero (Plaza J. Costa, 5)
Número suelto, 15 cts.
Paquete de 25 ejemplares, 3'00 pias.

ÓRGANO DEL PARTIDO SOCIALISTA

Seguros Sociales El Seguro de Enfermedad

El origen de la miseria según los que mejor han estudiado esta tara de la humanidad que se debe y se puede hacer desaparecer, hay que buscarlo en las tres siguientes órdenes de causas:

- 1.º Causas orgánicas o biológicas:
 - a) Accidentes, enfermedad, invalidez y vejez.
 - b) Muerte del sostén de la familia.
- 2.º Causas económicas.
 - c) Jornales pequeños.
 - d) Paro forzoso.
 - e) Familia muy numerosa.
- 3.º Causas de orden moral y familiar.

f) Desorden en el gasto con relación al ingreso.

Abandono de la familia por el cabeza que gana para vivir.

No saber administrar bien los salarios.

No quedan en Europa mas que dos naciones que todavía no han establecido el seguro social para prevenir la miseria en caso de enfermedad, que son España y Portugal.

Alemania fué la primera en 1883, Austria en 1888, Bulgaria en 1918, Checoslovaquia en 1919, Gran Bretaña en 1911, Rusia en 1922, Francia en 1931, etc.

Contra la miseria se lucha mediante la higiene social (protección a la infancia, lucha contra la tuberculosis, protección a la maternidad, lucha contra el tracoma, centros rurales de higiene, escuelas de Puericultura, lucha contra el paludismo, etc.) puesto que de esta forma se evitan muchos casos de incapacidad para el trabajo.

Pero el seguro social además tiene que atender a que cuando en una familia se presenta una enfermedad, no solo es que el salario desaparece, sino que a su vez los gastos aumentan y por lo tanto tiene que tener un subsidio.

En Alemania hay mas de 30 millones de asegurados y cerca de 40.000 médicos al servicio de las cajas aseguradoras que poseen hospitales, sanatorios, consultas, etc. Estas cajas aseguradoras están agrupadas en seis sistemas, de la forma siguiente: Accidentes del trabajo y enfermedades profesionales; enfermedad y maternidad; invalidez, vejez y muerte del cabeza de familia; paro; mineros; empleados y trabajadores intelectuales.

En Inglaterra hay cerca de 20 millones de asegurados, pero solo se asegura el sostén de la familia y por tanto los familiares al caer enfermos, por lo general tienen que ir al hospital.

Los tuberculosos, ciegos, locos, lisiados y venéreos, son atendidos por el Estado.

Los ingleses atienden mucho a la política de habitación y urbanismo, mediante una verdadera legión de enfermeras visitadoras que pagan perfectamente los poderes públicos.

En Francia el seguro comprende: enfermedad, maternidad, vejez, invalidez y pérdida del que

ESTAMPAS

EL "JEFE POLITICO"

Marcha hacia la deriva este artefacto político que un día llamamos, quizás con excesiva pedantería, «República de trabajadores de todas clases». Y en su vertiginoso rodar hacia el abismo de su hundimiento definitivo como tal República burguesa, la pobre ilusión del 14 de abril, va sacando al primer plano de la actualidad pública todos los armatostes, todos los chirimbolos, la farsa toda que embobó y que prostituyó la política desde la Restauración hasta el 14 de abril de 1934. El «jefe político», chulo, jaranero, pendenciero, vuelve a tener en jaque a millares y millares de pueblos españoles. Toda la trama de la vieja política, con sus trampas y sus embustes y sus querellas de bajo vuelo, vuelve a enrarecer el ambiente de nuestra política, haciendo lo mezquino y vil, cargándolo con la putrefacción de los «amos» y de los caciques. Elche ¡cómo no! también tiene su «jefe político» en ciernes. Pero ¡ah! que nosotros somos el pueblo de las desventuras. No sabemos por qué, ni a impulsos de qué hados adversos y malignos, a nosotros se nos condena a no tener un cacique como nos lo presentan las estampas tradicionales del viejo dominio de esta clase de oligarquía pintoresca y tan clásicamente española como es el cacique. A nosotros, por nuestros fueros, por la semblanza de población terrible que hemos logrado aducirnos después de la proclamación de la República y mientras nuestros camaradas ocupan los sillones edilicios, nos cuadraría mejor uno de esos caciques terribles y a la vez tan simpáticos, que con la misma naturalidad se gastan en una contienda electoral miles y miles de pesetas para «alegrar» a la gente y hacer todos los cambalaches y los pucherazos que la

situación requieran, que despachan hacia el otro mundo a cualquier mentecato que por sus ideas pueda ser un peligro para la paz octaviana que en España pretende imponer la «euforia» reinante. Un cacique bravo, chulón, pinturero. Eso es lo que nosotros creímos se nos iba a otorgar en esta nueva etapa de manufeción y prosperidad que con la «Gestora» va a dar principio en Elche. Pero lo que nunca creímos es que nuestro infortunio fuera tanto. Estar tres años sin cacique. Vivir con el desasosiego y con la inquietud de una protección sana y bien administrada de un «jefe político» para que al fin se nos depara el que por la voluntad de los MILLARES de radicales lerrouxistas que entre nosotros hay, vamos a padecer. Nosotros protestamos del fraude. «El Eco», como siempre y en todos sus sustanciosos artículos, tiene razón.

Nosotros necesitamos un «jefe político» serio, que sepa dar una sensación de autoridad que pisme. Que conozca nuestros problemas, que ante todo y sobre todo se imponga el penoso deber de colocar a sus amigos en los departamentos del Ayuntamiento; que invada los Jurados Mixtos y que tire por el balcón a los socialistas para colocar en él a todos los Gervasiets que andan por ahí en busca de colocación y de popularidad. Nosotros proclamamos la razón que tienen los carcas para protestar. Don Joaquín Santos, no es el «jefe político» que Elche necesita. Por que aquí, entre nosotros y para que nadie se entere podemos contar el secreto. Elche es merecedor a todo, a todo menos a tener un «jefe político» que haya elevado la idiotez al rango de presunción.

Hace unos días vimos a un empleado del Banco cargado con un fardo de facturas, al que le preguntamos si eran las cuentas de la Comisión de Fiestas Populares.

No, son las que debe cierto Abogado de la localidad.

gana el salario. Entre todas las cajas aseguradoras tienen la mitad de la población francesa asegurada.

En Italia el seguro no es obligatorio mas que para la tuberculosis, maternidad, aviadores y marinos.

En la U. R. S. S. el seguro es general y gratuito. Las instituciones de profilaxis están junto a las curativas. Cuando un enfermo tiene que guardar cama en su casa lo visita un médico del Estado. Se han creado centros de «coordinación de trabajo» como el Instituto de Neuropsiquiatría

de Moscou, Institutos de rayos X, etc.

En Bélgica 2.500.000 personas en el seguro de enfermedad agrupadas en mutualidades según su carácter político.

Así las mutualidades socialistas han creado hospitales de cirugía, sanatorios, preventorios, farmacias, enfermeras, etc.

Poco a poco iremos, en números sucesivos de este semanario, detallando mas ampliamente, como se desenvuelve el seguro de enfermedad en los distintos países que vemos lo tienen establecido.

Despues aunque sea somera-

mente, trataremos del Seguro en España, de sus inconvenientes, de sus defensores y de sus enemigos.

España está comprometida de antes de la República a implantarlo. Ha ratificado después el acuerdo. Largo Caballero cuando fué ministro ya encargó de su estudio al Instituto de Previsión y el Partido Socialista con su representante en La Dirección de Sanidad—Dr. Pascua—ya trató concretamente de él y desde luego es uno de los postulados de su programa.

DR. ORTEGA

¡PROPIETARIOS! ¡CONTRATISTAS!

Emplead en vuestras obras los cementos artificiales de primera calidad, marca

CALAMAR Y ASLAND

Con ello favoreceis vuestros intereses y los de la provincia.

Cuartos de baño completos — Gran surtido en bañeras — Lavabos — Lavamanos — Bidets — Waters Urinarios — Duchas — Espejos sanitarios y todo lo que a este ramo se refiere.

Azulejos de 1.ª calidad y piezas complementarias de todas clases y colores. — Precios sin competencia.

De venta: Antonio Gomis Vicente

Depósito de materiales de construcción y artículos sanitarios

Carmen de Burgos, 19 (Antes Ntra. Sra. de la Leche) EL CHE

Entre col y col...

INCONSECUENCIA

Copiamos de un trabajo dedicado a «Noche de Alborada» por nuestro colega «El Illicitano», lo que sigue:

«Yo quier» ofrecerte
la pasión sincera
que siento al verte
derramar palmeras.»

Nosotros, que nos tomamos la molestia de leer «El Illicitano», todavía estamos esperando del simpático colega—lo de simpático no es nuestro—tan amante y acérrimo defensor de las cosas de Elche, y de una manera particular, de nuestros palmerales, su comentario en lo que respecta al hecho consumado por D. Porfirio Pascual, talando 21 palmeras—tantas como ha podido conseguir el órgano deis palmerers voluntaris para que fueran quemadas en la noche del 13 de agosto—por el solo hecho de que así convenia a sus intereses particulares, como asimismo de los señores que representa.

Pero no conviene engañarnos; aquí en Elche todos nos conocemos y no andaríamos muy lejos al interpretar el comentario que haria nuestro colega, por este hecho, el que parodiando al poeta que colabora en «El Illicitano», diria así:

Nos cumple ofrecerle
la pasión sincera
que sentimos al verle
talar las palmeras.

HOMENAJE

De una grandiosidad solemne promete ser el que se le está organizando para el día de hoy, a Pepe Santo, con motivo de su campaña en favor de reclutar palmerers voluntaris. Nada menos que unos 130 comensales.

El homenaje va a consistir, después de engullirse un suculento menú al son de los acordes de una orquesta, el elegir una palmera para imponerle su nombre.

Nosotros, fieles admiradores de Pepe Santo por lo difícil de su obra, el que ha podido conseguir, tras de no pocos esfuerzos, reunir este conglomerado de palmerers, nos tomamos la libertad de pedirle, si quiere ganarse nuestro homenaje interno, ponga en su palmera un rótulo, el que diga:

«Eminentemente laica.

Queda terminantemente prohibido el talarla por orden dels palmerers voluntaris.

El homenajeado, Pepe Santo.»

UNA IDEA

Se la brindamos desinteresadamente a la Comisión organizadora. La de que recopile toda la prosa vertida y radiada por el gran propulsor dels palmerers voluntaris, para que con los discursos que se pronuncien en el banquete, que muy bien pudieran servir de prólogo, se edite un folleto histórico con un Corazón de Jesús en la parte superior de la primera portada, y en ambas, las fotografías de Porfirio y Santo, con esta inscripción al pie.

«Don Porfirio Pascual, gran talaador de palmeras milenarias.

Don José Santo, fervoroso y venturoso propulsor de palmeras de artificio.»

Y se procure esparcirlo por todos los ámbitos de la tierra. Esto sería hacer cultura patria y de esta forma, si que perduraria a través de los siglos, en la cumbre de la perpetuidad el nombre de Pepe Santo, como el mas illustre de los illicitanos que supo sacrificarse por el engrandecimiento de la Nit de l'albá.